

序」等多篇。

* * * *

[出版消息] 民族學研究所集刊六十三期新近出刊，這期的要目有：章英華「臺北市的內部結構」、陳敏慧「從敘事形式看蘭嶼紅頭始祖傳說中的蛻變觀」等等。

歷史語言研究所陳仲玉先生接受委託的蘭嶼考古學初步調查報告，已於日前出版，全書一〇三頁。

日本關西地區的臺灣史研究會（代表：森田明），自一年半前發行第六號「臺灣史研究」後，今年二月才再出刊第七號。本號有新進研究生山田敦氏的：

論臺灣縱貫鐵路，該會參加鄭成功研究國際學術會議的簡報，以及書評等。

以天理大學為主的臺灣文學研究會，十三、四號合刊的「臺灣文學研究會會報」，亦於去年十二月底刊行。該合刊號有國分直一的演講記錄：「民俗臺灣」及其運動，以及關於林海音「城南舊事」等的短文。

[更正啟事] 本刊第九期23頁，有關臺灣史蹟研究中心的報導有一點錯誤，該中心去年及今年應由臺北市文獻會輪值，特此更正。

臺灣史田野研究室報導

英國倫敦大學社會人類學博士候選人石達夫（Charles L. Stafford）先生，為第二位取得贊助本計劃的美國魯斯基金會獎助金之美籍學人；他已於去年（一九八八）九月起，來臺從事調查研究一年，研究主題為：The Relationships between the Educational, Familial, and Religious Spheres of Social Life as They Bear on the Socialization of Children.

第三位獲得魯斯基金會獎助金的美籍學人，為美國加州大學柏克萊分校的博士候選人費德廉（Douglas Lane Fix）先生。費先生將於本年五月來臺調查研究半年，其研究主題是：Taiwanese Entre-

preneurship under Colonial Rule, 1930 ~ 45.

本通訊於第七期報導過的美國維吉尼亞大學博士候選人馬浩傑（Howard J. Martin）先生，原本於去年獲得美國魯斯基金會所提供之獎助金，並預計來臺研究一年；後因故不克前來，遂放棄基金會之贊助，特於此更正報告。

× × × ×

本研究室開年以來，已在三月十日下午三時舉行研討會一場，此即臺大歷史系教授黃富三先生所報告的「霧峰林家與臺灣地方史研究的問題」。

黃教授以其收集資料、研究霧峰林

家、撰著成書的過程、方法及經驗，針對家族史研究，提出二點看法：（一）社會流動問題。一般而言，中國大陸的社會流動是以科舉功名為主要取向；相較之下，臺灣的社會流動便呈現明顯的經濟特性。霧峰林家即以大地主的雄厚財富起家，結合軍功所帶來的官宦權勢，終於成為豪門鉅紳。（二）一個歷史哲學的問題。霧峰林家的興衰，是個別家族的宿命？或是中央政府面對邊疆地區的有意培養與壓抑？此外，黃教授對實際研究上，處理族譜與契約文書、口傳資料和文獻的比對等困難，都有具體而發人省思的意見提出；並對其大著：「霧峰林家的興起——從渡海拓荒到封疆大吏（一七二九～一八六四年）」，作少許處理方法、撰寫方式暨資料狀況的補充說明。黃教授簡明精闢的報告，引起與會者熱烈的發言和討論，咸信是一場頗具啟發性的研討會。

× × × ×

原執行小組李壬癸先生因公務繁忙請辭，其遺缺由史語所副研究員何大安遞補；高有德先生因赴美請假一年，不在國內，暫時不列名。

原研究室同仁潘英海先生，日前獲得美國奧勒岡大學人類學博士學位，其論文題目為：*A Study on the Pragmatics of Human Understanding: Ritual Processes in a Southern Taiwanese Village*. 潘先生已於三月三十日返國，將受聘為中研院民族所的副研究員。

× × × ×

由於史語所舊樓將拆建，故本研究室已於今年一月下旬搬遷，新址位於史語所傅斯年圖書館地下一樓右側，歡迎臺灣研究學者同好繼續前來參觀、賜教。本室同時也亟欲與各有關公私機構進行資訊的交換，歡迎來函聯繫。